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O OSOBENOSTIMA ANTROPOLOŠKOG PRI-
STUPA ADOLESCENCIJI∗ 

 
 
Apstrakt: U ovom radu ću ukazati na različite teorijske pristupe konceptu adolescen-
cije. Ponudiću kratat istorijski pregled kako je, počevši od prve polovine 20. veka 
izgledao i kako je tekao proces konstituisanja adolescencije kao predmeta naučnog 
istraživanja.Upoređujući osobenosti antropološkog pristupa sa pristupima razvijenim 
u prirodnim i društvenim naukama, ovaj rad ukazuje na specifičnosti antropološkog 
pristupa u odnosu na druge naučne discipline čiji su predmet istraživanja i čija su bit-
na istraživačka pitanja takođe različiti aspekti adolescencije, kao i odrastanje uopšte. 
 
Ključne reči: adolescencija, odrastanje, esencijalizam i prirodne nauke, antropološki 
pristup adolescenciji 

 
 
U prirodnim i društvenim naukamane postoji univerzalna i opšteprihvaće-

na definicija adolescencije. Oko sadržine terminološkog određenja adolescen-
cije ne slažu se ni domaće i međunarodne organizacije koje se bave decom i 
mladima (zaštitom njihovih prava, unapređenjem zdravlja dece i mladih itd.), 
a ni pravni sistemi ne definišu jedinstveno ovaj pojam. Važeći pravni sistem 
Srbije, na primer, ne priznaje sticanje punoletstva kao univerzalni kriterijum 
za dobnu kategorizaciju osoba na adolescente i odrasle. Iako su osobi sa navr-
šenih 18 godina izjednačena prava sa odraslima, neka prava stiču se i u rani-
jem uzrastu. Zakon o postupku prekida trudnoće u zdravstvenoj ustanovi pro-
pisuje prava na samostalno donošenje odluke o namernom prekidu trudnoće 
svakom licu koje je navršilo 16. godinu i koje nije potpuno lišeno poslovne 
sposobnosti. Prema Krivičnom zakonu šesnaestogodišnjaku/kinji u pojedinim 
slučajevima može se suditi kao odrasloj osobi. Zakon o nasleđivanju licu od 
15 godina sposobnom za rasuđivanje daje mogućnost da samostalno raspolaže 
svojom imovinom. Zakon o radu propisuje pravo osobi da sa navršenih 15 
godina zasnuje radni odnos, uz pismenu saglasnost roditelja. Licu koje navrši 

                                                 
1 sofija_petyu@yahoo.com 
∗ Rad je nastao kao rezultat učešća na projektu Transformacija kulturnih identiteta 

u savremenoj Srbiji i Evropska Unija br. 177018, koji u potpunosti finansira Ministar-
stvo prosvete, nauke i tehnološkog razvoja Republike Srbije. 



Anahit Yu. Khudaverdyan 
  

 
Antropologija 14, sv. 3 (2014) 94

15 godina i koje je sposobno za rasuđivanje Zakon o zdravstvenoj zaštiti daje 
pravo da samostalno dâ pristanak na predloženu medicinsku meru. Različita 
pravna dokumenta koriste odrednice mladi ili odrasli za isti dobni uzrast, kao 
i različite termine za označavanje pripadnika adolescentske populacije (malo-
letnik, omladina). Krivični zakon razlikuje kategorije mlađeg maloletnika 
(lice koje je u vreme izvršenja krivičnog dela ili prekršaja navršilo 14 godina) 
i starijeg maloletnika (lice koje je u vreme izvršenja krivičnog dela ili prekrša-
ja navršilo 16, a još uvek nije navršilo 18 godina). Zakon o zdravstvenoj zašti-
ti koristi pojam maloletno lice, osim u članovima 88. i 128., u kojima uvodi 
pojam "omladine", koji ne određuje bliže. U pravnom sistemu Srbije ne posto-
je ni sveobuhvatni termini mladi (omladina) i dete na osnovu kojih bi se 
posredno mogla izvesti kategorija adolescenta. Nacionalna strategija za mla-
de, jedan od najznačajnijih važećih dokumenata koji reguliše prava i obaveze 
adolescenata u Srbiji, u ovu kategoriju smešta lica od 15-30. godine, dok Stra-
tegija razvoja zdravlja mladih adolescentima smatra osobe od 15-24. godine 
(ovu grupu Strategija deli na dve kategorije – u prvu spadaju osobe do navrše-
ne 18. godine, a u drugu osobe starije od 18 godina).2Pored svega toga, ne 
postojeni univerzalno važeći i jasni dobni parametri za to kada period adole-
scencije počinje i do kada on traje, tj. od koliko godina neku osobu možemo 
smatrati odraslom (odnosno, ne više adolescentom)3.  

U 20. veku u oblasti prirodnih i društvenih nauka kreirano je mnoštvo raz-
ličitih teorija koje su težile da objasne različite aspekte adolescencije: telesno-
psihološki razvoj, formiranje adolescentskih vršnjačkih grupa, pojačane i uče-
stale konflikte adolescenata sa njihovim roditeljima, formiranje i razvoj ličnog 
identiteta, emocionalnu nestabilnost i razdražljivost adolescenata i dr. Jedna 
od osnovnih karakteristika ovih teorija formulisanih u okviru prirodnih nauka 
(pre svega u domenu pojedinih grana biologije: biohemije, fiziologije, geneti-
ke, morfologije, kao i u pojedinim granama medicine: anatomiji, endokrinolo-
giji, fiziologiji, psihijatriji) jeste ta što one ljudsku telesnost i seksualnost 
obično razlažu na nekoliko "činjeničkih" nivoa: anatomiju i funkcionisanje 

                                                 
2Pomeranje gornje dobne granice (na 30 godina) kojom se označava populacija 

mladih obrazlaže se stavom da je "produžena mladost često stvar prinude", što u 
ovom slučaju znači siromaštvo, visok procenat nezaposlenih mladih osoba i produža-
vanje perioda njihove ekonomske nesamostalnosti od roditelja.  

Svi pojedinačni zakoni Srbije dostupni su na: http://www.parlament.gov-
.rs/akti/doneti-zakoni/doneti-zakoni.1033.html. 

3Prema određenju Američke akademije dečije i adolescentske psihijatrije (eng. 
American Academyof Child and Adolescent Psychiatry) adolescencija započinje izme-
đu 11. i 12. godine, a završava se, u proseku, između 20. i 24. godine. Deli se na: pre-
dadolescenciju, pubertet i kasnu adolescenciju (omladinsko doba) (izvor: 
http://www.aacap.org/AACAP/Families_and_Youth/Facts_for_Families/Home.aspx).  
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različitih polnih sistema, fiziologiju začeća, telesno-psihološki razvoj itd. 
Adolescencija se obično sagledava kroz telesno-psihološki razvoj, odnosno u 
okviru ovih esencijalističkih teorija telesno-psihološki razvoj se shvata kao 
proces koga čine sledeće faze: detinjstvo, mladalačko doba, tj. adolescencija, i 
"zrelo", odraslo doba (Guyton and Hall 2003). 

Teorijski modeli koji usvajaju ovakav esencijalistički pristup, budući da 
predmet svog istraživanja često biologizuju i univerzalizuju, odnosno budući 
da adolescenciju svode na biološke "činjenice" (rad hormona, građu tela, pol-
ne razlike itd.)i shvataju samo kao jednu od razvojnih faza u telesno-psihološ-
kom i seksualnom razvoju i procesu odrastanja, predstavljaju jednu od glavnih 
prepreka ka potpunijem razumevanju društvene i kulturne različitosti adole-
scencije. Zanimljivo je da često u prilog tezi da adolescencija predstavlja uni-
verzalni, biološki utemeljeni fenomen, zastupnici biologističkih teorija navode 
da iako, doduše, adolescenciju različite kulture ne konceptualizuju na potpuno 
identičan način, ipak je ona u svim društvima prepoznata i priznata kao period 
sazrevanja i faza prelaska iz detinjstva u "svet odraslih", koja približno traje 
od 12. do 18. godine (Chen and Farruggia 2002; Larson and Verma 1999; 
Bogin 1999).  

Antropolozi/škinje adolescenciju shvataju kao promenljivu kulturnu i druš-
tvenu kategoriju (Schlegel and Barry 1991). Ističe se da adolescencija shvaće-
na kao autonomna faza psiho-fizičkog razvoja nema univerzalno značenje u 
svim kulturama, čime se ne poriče da osobe u adolescentskom dobu imaju 
zajedničke izvesne biološke karakteristike, već da se, kako neki autori i autor-
ke navode, oko tela (pojedinih njegovih delova, ali i "telesnih događaja" – 
hormonalnih promena, prve menstruacije, prve ejakulacije, prvog seksualnog 
odnosa itd.) okupljaju sistemi znanja, predstava, i kulturni aranžmani koji 
zavise od političkog, istorijskog, religijskog, ekonomskog konteksta (Ivanović 
i Šarčević 2002). Budući da se odrastanje i adolescencija shvataju kao procesi 
koji imaju veze sa telom, i oni, dakle, bivaju konceptualizovani na opisani 
način(Ivanović i Šarčević 2002; Saltman 2005; Laqueur 1990).Ovako koncipi-
rana, adolescencija predstavlja polje na kojem se ukrštajukulturne predstave, 
norme, vrednosti i interpretacije koje mogu varirati u zavisnosti od političkog, 
istorijskog, pravnog konteksta, i na nivou religijske, starosne, etničke i drugih 
grupa). Ove predstave, norme, vrednosti i interpretacije su u različitim kultu-
rama potvrđene kroz porodične i bračne odnose i prakse, sistem rodnih uloga, 
srodnički sistem, sistem ekonomije, što pokazuju i brojni etnografski podaci 
(Mid 1978; Evans-Pritchard 1969; Malinowski 1929; Turner 1969; Davis and 
Whitten 1987;Schlegel and Barry 1991).4 

                                                 
4U oblasti druљtvenih nauka i detinjstvo, poput adolescencije, biva koncipirano 

kao jedno od razvojnih faza, i sagledavano kao promenljiva kulturna i istorijska kate-
gorija. Istoriиari su pokazali da detinjstvo u svojoj savremenoj formi u okviru evrop-



Anahit Yu. Khudaverdyan 
  

 
Antropologija 14, sv. 3 (2014) 96

Sistemi kulturnih predstava, znanja, vrednosti, praksi i društveni aranžma-
ni o telesnosti i seksualnosti, oko kojih se adolescencija gradi kao kulturna i 
društvena kategorija, promenljivi su, dakle, kako u okviru različitih kultura, 
tako i u različitim istorijskim periodima u okviru jedne kulture.Antropološki 
pristup telo posmatra kao kulturni artefakt i ukazuje na to da biološke "univer-
zalije" nisu uvek polazna osnova u konstruisanju kulturnih predstava o telu 
(Ivanović i Šarčević 2002). Istraživanja pokazuju da su sâma znanja o: radu 
hormona, genima, hromozomskoj strukturi polnih sistema, psihoseksualnom 
razvoju itd., oblikovana nizom društvenih aranžmana koji uređuju porodične, 
rodne, bračne, srodničke i druge odnose. Na taj način antropologija ne samo 
da probematizujekoncepciju telesno-psihološkog razvoja kao sleda sukcesiv-
nih faza determinisanih biologijom (uzrastom), nego to čini radikalnije od pri-
stupa drugih društvenih nauka (sociologije, na primer) (Schlegel 1995; Schle-
gel and Hewlett 2011). Sprovođenje međukulturnih istraživanja, koja predsta-
vljaju differntia specifica-u antropologije u odnosu na prirodne, ali i sve druge 
društvene nauke koje proučavaju adolescenciju, doprinosi potpunijem razu-
mevanju različitih aspekata adolescencije, njenih psiholoških i sociokulturnih 
manifestacija i imlikacija. 

Cilj ovog rada jeste prevashodno da ukaže na to šta čine osobenosti antro-
pološkog pristupa adolescenciji u odnosu na druge naučne discipline čiji su 
predmet istraživanja i čija su bitna istraživačka pitanja takođe različiti aspekti 
adolescencije: telesno-psihološki razvoj, formiranje adolescentskih vršnjačkih 
grupa, formiranje i razvoj ličnog identiteta i dr., i odrastanje uopšte, i zašto su 
uopšte antropolozi pozvani da se bave proučavanjem adolescencije. U tom 
smislu, ovaj rad ima za cilj da istakne ipokaže na koji način osobenosti antro-
pološkog pristupa adolescenciji mogu doprineti njenom potpunijem razume-
vanju.  

U radu ću predstaviti teorijske postavke nekih od najznačajnijih teorijskih 
pristupa i perspektiva koje su od prve polovine 20. veka kreirale i oblikovale 
relevantna naučna znanja o adolescenciji, kao i one koje se danas primenjuju u 
proučavanju adolescencije: u antropologiji, potom u drugim društvenim nau-
kama (sociologiji i psihologiji), kao i u nekim prirodnim naukama (pojedinim 
granama medicine, pre svega).Ovaj prikaz treba da mi omogući da lakše kom-
pariram postavke antropološkog sa jedne i postavke teorijskih pristupa ostalih 
nauka, sa druge strane, koji se primenjuju u proučavanju adolescencije. 

 

                                                                                                                     
ske kulture nije bilo prepoznato sve do 18. veka. Svojevrsno "otkriжe detinjstva" do 
koga dolazi u moderno doba dovodi se u vezu sa konstituisanjem graрanske porodice 
i njenim moralnim naиelima, kao i sa osnivanjem obrazovnih i vaspitnih institucija 
koje, pored porodice, od tog perioda preuzimaju na sebe znaиajnu ulogu u procesu 
socijalizacije deteta (Arijes 1989; Arijes i Dibi 2003). 
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Koncept adolescencije kao razvojne telesno-psihološke kategorije 
 
Početak 20. veka se u relevantnoj stručnoj literaturi, psihološkoj i medicin-

skoj, obično navodi kao vreme kada adolescencija biva ustanovljena kao 
naučna kategorija i konstituisana kao naučno istraživačko polje (Arnett 2007). 
Američki psiholog Stenli Hol (Stanley Hall) prvi je upotrebio stručni naziv 
adolescencija (lat. adolescere, rasti, sazrevati) u onom značenju u kojem se 
ovaj termin upotrebljava u savremenim teorijskim objašnjenima. U svojoj stu-
diji Adolescence – its Psychology and its relation to Physiology, Anthropo-
logy, Sociology, Sex, Crime, Religion and Education (Adolescencija – njena 
psihologija i veza sa fiziologijom, antropologijom, sociologijom, seksom, kri-
minalom, religijom i obrazovanjem) objavljenoj 1904. godine Hol je pojmom 
adolescencija referirao na burne telesne, psihološke i emocionalne promene 
koje nastupaju oko 14. i koje u proseku traju do 24. godine. Zbog njegovih 
specifičnosti Hol je ovaj period života takođe nazvao i periodom "bure i olu-
je" (eng. storm and stress period) (Hall1904). Naziv "bura i oluja" za označa-
vanje adolescencije su sve do danas, pored psihologije (Buchanan 2003; Hol-
mbeck and Hill 1998), zadržale i još neke stručne discipline - psihobiologija 
(Casey et al 2010) i psihijatrija (Offer et al 1982), na primer. 

Hol nije prvi ukazao na emocionalne posebnosti i na izvesne specifičnosti 
u ponašanju adolescenata, ali je prvi razmatrao adolescentski period u kontek-
stu razvoja ličnosti. Hol je za istoriju naučne misli o adolescenciji značajan i 
jer je uveo adolescenciju kao psihološki koncept i formalno je definisao kao 
razvojnu fazu.5 Od tada u oblikovanju naučnih tvrdnji o adolescenciji kao o 

                                                 
5 U radovima koji su objavljeni do 19. veka adolescencija nije bila razvijena kao 

zaseban teorijski koncept, što ne znači da se o razvojnim periodima do tada nije ras-
pravljalo. Još je Aristotel za adolescente tvrdio da su "opijeni Prirodom kao pijanac 
vinom" (Arnett 1999, 317), dok je Sokrat mlade opisao kao "suprotsavljene roditelji-
ma" i kao "tiranine prema svojim učiteljima" (Ibid). Žan Žak Ruso je četvrti tom svog 
dela Emil, o vaspitanju (1950) u kojem je izneo svoje shvatanje o prirodi čoveka i 
poglede o dužnostima koje roditelji treba da imaju u vaspitanju dece, posvetio opisi-
vanju adolescencije, ili, kako je naziva, "tom kritičnom trenutku rađanja polnog iden-
titeta" (Ruso 1950). Ruso je proces biološkog sazrevanja i razvoj ličnosti podelio na 
sledeće faze: 1) doba odojčeta koje traje od rođenja do 2. godine, 2) doba prirode koje 
traje od 2. do 12. godine, 3) pre-adolescenciju koja traje od 12. do 15. godine i 4) 
pubertet (adolescenciju) koji traje od 15. do 20. godine. Adolescenciju je opisao kao 
"hučanje talasa koje prethodi buri… žamor uzavrelih strasti najavljuje burnu prome-
nu" (Ruso 1950, 172-173). Emocionalna nestabilnost, naime, prema Rusou, u periodu 
adolescencije dostiže svoj vrhunac, što je uzrok brojnih konflikata između adolesce-
nata i osoba iz njihovog okruženja. U nemačkoj književnosti se u drugoj polovini 18. 
veka oko ovih Rusoovih postavki razvio umetnički pokret pod nazivom "oluja i 
nagon" (nem. sturm und drang, eng. storm and stress). Najznačajnije delo sturm und 
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"burnom" periodu postaju naročito uticajne psihološke teorije koje su se u 
objašnjenjima adolescencije načelno oslanjale na: model evolutivnog razvoja i 
teoriju o prirodnoj selekciji koju je formulisao Čarls Darvin (Charles Darwin), 
evolucionističke ideje biologa Žan-Baptist Lamarka (Jean-Baptiste Lamarck), 
kao i na načelo teorije rekapitulacije, tačnije biogenetski zakon koji je u 19. 
veku formulisao biolog Ernst Hekel (Ernst Haeckel). Ovaj zakon glasi "onto-
geneza rekapitulira filogenezu".6 Premisu da su ljudska društva tokom istorije 
evoluirala od divljaštva do civilizacije ove teorije primenjuju na model tele-
sno-psihološkog (individualnog) razvoja, pri čemu bi adolescencija u sklopu 
ove periodizacije odgovarala predmodernoj civilizaciji (tvrdi se da su adole-
scenti poput "divljaka" - buntovne, devijantne i otuđene osobe), a odraslo, zre-
lo životno doba predstavlja početak moderne civilizacije.Darvinovu teoriju 
evolucionog razvoja dalje su razvijali zastupnici psihoanalitičke teorije Sig-
munda Frojda (Sigmund Freud). Pshioanalitička teorija, koja je deo šire psiho-
dinamičke paradigme, nastoji da objasni ponašanje i mentalna stanja preko 
unutrašnjih sila i procesa, sagledavajući individualni razvoj najpre iz ugla sek-
sualnog razvoja (Tyson and Tyson 1993). U središtu psihoanalitičkih procesa 
nalazi se ego kojim upravljaju tri sile: id (nesvesno), super ego (ovaj deo lič-
nosti se reflektuje kroz internalizaciju kulturnih normi) i spoljni svet (Freud 
1949; Hothersall 2003). Centralni psihodinamički procesi manifestuju se kroz 
međudejsvto ova tri dela. Polazeći od ovih postavki, začetnik psihoanalitičke 
teorije ličnosti Sigmund Frojd, adolescenciju (genitalni stadijum, kako je još 
naziva) je opisao kao jednu od faza u psihoseksualnom razvoju ličnosti koja 
traje od 12. do 18. godine. Kao njenu osnovnu karakteristiku naveo je usmera-
vanje libida ka osobama suprotnog pola.7 Teoretičarka Ana Frojd (Anna 
Freud) je bila jedna od najvećih zagovornika Frojdove psihoanalitičke teorije i 

                                                                                                                     
drang pokreta predstavlja Geteov roman Jadi mladog Vertera. Glavni lik romana je 
mladić koji preplavljen emocijama tipičnim za adolescente (agonijom i anksioznošću) 
izvršava samoubistvo. 

6Ove postavke u objašnjenju adolescencije usvojio je i Stjuart Hol. Hol je, na pri-
mer, tvrdio da mora postojati period u ljudskoj evoluciji koji je bio posebno težak i 
buran (Hall 1904). Sećanje na taj period se, tvrdi Hol, čak prenosi sa jedne generacije 
na drugu i rekapitulira se u razvoju svake osobe i to u periodu adolescencije. Sećanje 
se naročito manifestuje kroz osobinu i sklonost adolescenata da dolaze u sukobe sa 
svojim roditeljima, i kroz njihovo često asocijalno ponašanje. 

7Kao osnovne faze koje sedo početka adolescencije javljaju u razvoju ličnosti 
deteta Frojd je naveo: oralni (traje tokom prve godine života), analni (traje tokom 2. i 
3. godine), falički (traje od treće do pete godine) i stadijum latencije koji traje od 5. do 
12. godine, odnosno do početka adolescencije. Adolescencija, zapravo, prema mišlje-
nju Frojda, rekapitulira edipovske komplekse koje dete razvija od najranijeg detinj-
stva, što uzrokuje: nestalnost emocija, depresiju i konflikte adolescenata sa roditelji-
ma.  
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shvatanja da adolescencija predstavlja univerzalni period "bure i oluje", dopu-
njujući ovo gledište tezom da adolescencija ima izvesne, čak patološke osobe-
nosti (Freud 1958, 1969).  

Pored psihoanalitičke teorije, od prve polovine 20. veka veliki uticaj u for-
mulisanju i oblikovanju naučnih modela o adolescenciji imala je i razvojna 
psihologija. One teorije u okviru razvojne psihologije koje prenaglašavaju uti-
caj bioloških promena na ponašanje adolescenata, adolescenciju shvataju kao 
razdoblje kada, pored razvoja primarnih i sekundarnih polnih karakteristika, 
počinju da se razvijaju i kognitivne sposobnosti.8 U pitanju su: sposobnost 
apstraktnog mišljenja, veća fleksibilnost u razmišljanju, razmišljanje u termi-
nima budućnosti i mogućeg (Brković 2000; Giedd et al 1999; Gogtay et al 
2004). Ova bio-medicinska paradigma često se dopunjuje postavkama razvoj-
no-medicinske paradigme. Između ostalih, razvojno-medicinsku paradigmu 
prihvataju neuronauke, koje adolescenciju koncipiraju kao fazu sazrevanja 
koju karakteriše: odsustvo misli višeg reda, nemogućnost da se sagleda pozici-
ja druge osobe i odsustvo (samo)kontrole. Brojne kognitivne i neurobiološke 
hipoteze u okviru razvojno-medicinske paradigme nastoje da objasne zašto 
period adolescencije predstavlja doba izuzetno naglašenog psihološkog previ-
ranja. Psihološke promene koje se dešavaju tokom adolescencije ove hipoteze 
dovode u vezu sa povećanom efikasnošću kognitivnih kontrolnih kapaciteta, 
što predstavlja posledicu sazrevanja prefrontalnog korteksa sa jedne (Rubia et 
al 2000; Tamm et al 2002) i smanjene aktivnosti ostalih delova mozga, sa dru-
ge strane (Brown et al 2005; Durston et al 2006). Za razliku od opisanog line-
arnog modela objašnjenja neurološkog razvoja, nelinearni modeli promene u 
adolescenciji objašnjavaju sadejstvom limbičkog sistema i subkortikalnih i 
prefrontalnih regija. Tzv. "disbalansni model" razvojno-medicinske paradigme 
postulira da se za vreme adolescencije limbički sistemi razvijaju ranije u 
odnosu na prefrontalne kontrolne regije, odnosno da rad moždanih struktura 
koje su zadužene za procesuiranje emocija (na primer, subkortikalna limbička 
regija, tj. amigdala) nadjačava rad kortikalnih regija mozga koje su važne za 
kontrolu emocionalnih odgovora (konkretno prefrontalni korteks) (Casey et al 
2010; Casey et al 2011). Ponašanje adolescenata sagledava se, dakle, kao 

                                                 
8Primarnim polnim karakteristikama nazivaju se one diferencije između polova 

koje su prisutne odmah po rođenju, a koje su direktno uključene u reprodukciju: polni 
hromozomi, gameti, polni organi, dominantni polni hormoni, anatomija unutarnjih 
genitalija i anatomija spoljnih genitalija. Prihvata se dihotomna podela na muški i žen-
ski pol čije su razlike uočljive u hromozomskoj strukturi i građi polnih sistema. 
Sekundarne polne karakteristike koje se razvijaju u adolescenciji, za razliku od pri-
marnih, ne učestvuju u reprodukciji. One se ogledaju: u različitoj strukturi skeleta, 
drugačijem obliku lica, različitom telesnom rasporedu masti i mišića i obliku tela 
između osoba muškog i osoba ženskog pola. 
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rezultat delovanja različitih delova mozga, od kojih je jedan zadužen za logič-
ko razmišljanje (planiranje, zaključivanje), a drugi za regulisanje one grupe 
faktora koji se ozačavaju kao psihološki (u koje spadaju: kontrola moždanih 
impulsa, pružanje otpora vršnjačkoj grupi itd.). Činjenicu da tokom adole-
scencije rad prvog dela mozga nadjačava aktivnosti drugog dela neki autori 
dovode u vezu sa pojavom delikventnih ponašanja (Steinberg 2008). 

U savremenoj naučnoj zajednici ne postoji jedna univerzalna i opšteprihva-
ćena definicija adolesencije. Pristup u definisanju i proučavanju adolescencije 
prevashodno zavisi od pripadnosti istraživača određenoj naučnoj disciplini, 
kao i prihvatanja datog teorijsko-metodološkog okvira. Tako, na primer, mno-
ge stručne discipline (pojedine grane biologije: biohemija, fiziologija, geneti-
ka, morfologija; neuronauke, razvojna psihologija; neke oblasti medicine: 
anatomija, endokrinologija, fiziologija, psihijatrija) u objašnjenju adolescenci-
je primenjuju biologistički pristup (Guyton and Hall 2003;Bjelaković i dr. 
2000; Lević 2009; Sisk and Zehr 2005). Esencijalističke (biologističke) teorije 
adolescenciju definišu kao period sazrevanja i fazu "prelaska" iz detinjstva u 
odraslo doba koja aproksimativno traje od 12. do 20. godine9. Kao osnovnu 
karakteristiku ovog životnog doba esencijalističke teorije navode pojačanu 
aktivnost endokrinog sistema koja za posledicu ima niz telesnih i psiholoških 
(emocionalnih) promena. Najznačajnije telesne promene jesu: razvoj primar-
nih i pojava sekundarnih polnih karakteristika, kao i razvoj mozga uopšte 
(Casey et al. 2010; Blakemore 2008). Emocionalne promene se ogledaju u: 
razvijanju međusobno protivrečnih osećanja - oduševljenja sa jedne, i ravno-
dušnosti, letargije i melanholije, sa druge strane, kao i u: učestalim promena-
ma raspoloženja i buntovništvu koje se ispoljava kroz: česte konflikte adole-
scenata sa osobama koje su nosioci autoriteta, sklonost adolescenata ka avan-
turizmu i eksperimentisanju, razvijanje rizičnih oblika ponašanja u adolescen-
ciji itd. (Arnett 1999; Abe and Suzuki 1986). Ove emocionalne promene neki 
autori vide kao glavni uzročnik učestalih anksioznih poremećaja i "povezanih 
patologija" tokom adolescencije (Paus et al. 2008; Steinberg 2008). Zagovor-
nici esencijalističkih teorija, dakle, naglašavaju da hormonalne promene sna-
žno oblikuju ponašanje adolescenata i da ga determinišu.  

Ljudsku telesnost i seksualnost esencijalističke teorije razlažu na nekoliko 
"činjeničkih" nivoa: anatomijuifunkcionisanje različitih polnih sistema, fizio-
logiju začeća, psihoseksualni razvoj itd. I biologija i psihologija, nauke koje 

                                                 
9Među teoretičarima koji adolescenciju koncipiraju kao period "bure i oluje" ne 

postoji slaganje oko tačne dužine njenog trajanja. Hol je, na primer, smatrao da tele-
sne i psihološke promene koje su osobenost adolescencije traju do ranih 20-ih godina. 
Većina ostalih teoretičara, od Aristotela do danas, ove promene vezujene samo za 
kasnu adolescenciju (20-te godine), već i za početak zrelog doba (za pregled videti: 
Kett 1977). 



Sofija Petković  

Antropologija 14, sv. 3 (2014) 101 

se u modernoj zapadnoj kulturi10 smatraju najrelevantnijim za proučavanje 
psihoseksualnog razvoja, ovaj proces koncipiraju kao sačinjen od sledećih 
sukcesivnih faza: detinjstva, mladalačkog doba – adolescencije, i odraslog 
("zrelog") doba. Ističe se da ove faze kao krajnji ishod imaju formiranje psi-
hički i fizički zrele osobe (Guyton and Hall 2003). Periodizaciju telesno-psi-
holoških razvojnih faza, čiji je adolescencija sastavni deo, esencijalističke teo-
rije svode na biološke "univerzalije". Navodi se da u osnovi ove periodizacije 
leži aktivnost endokrinog sistema, ali i da se razvojne faze manifestuju kroz 
polne razlike (osnovu polnih razlika čini još jedna biološka "univerzalija" - 
različita hromozomska struktura muškaraca i žena). Naime, usled razvoja 
sekundarnih polnih karakteristika, upravo u periodu adolescencije polne razli-
ke naročito dolaze do izražaja. One su vidljive na telu muškaraca i žena, kao 
što je već navedeno u prethodnom delu teksta.  

Esencijalističko određenje adolescencije usvaja Svetska zdravstvena orga-
nizacija (u daljem tekstu SZO). Prema određenju SZO adolescencija predsta-
vlja "proces biološkog i psihosocijalnog sazrevanja koji se odvija između 
detinjstva i odsraslog doba, između 10. i 19. godine."11 SZO adolescenciju 
definiše kao jednu od "kritičnih prelaznih životnih faza", koja se odlikuje 
"ogromnom brzinom u rastu i promenama, od kojih su intenzivnije samo one 
koje se dešavaju u detinjstvu." Usled pojačane aktivnosti endokrinog sistema 
u periodu adolescencije dešava se niz bioloških promena, od kojih SZO kao 
najznačajnije ističe dostizanje fizičke i seksualne zrelosti. 

                                                 
10Terminom moderna zapadna kultura referiram na pravni sistem i kulturne norme 

koje od 19. veka,delom kao rezultat uspona medicine, oblikuju opisane modele adole-
scencije u SAD i u zapadnoj Evropi. Uspon medicine koji se dešava u 19. veku stvo-
rio je povoljne uslove da se izlečiteljska funkcija lekara (psihologa i ginekologa, pre 
svega) transponuje na političku funkciju propisivanja zdravih modela ponašanja za 
adolescente u oblasti seksualnosti. Ovu ulogu lekari su zadržali sve do danas, padok-
tori savetuju koje životno doba predstavlja idealni period za seksualnu inicijaciju i 
začeće,učestvuju u negativnim kampanjama protiv obavljanja namernih prekida trud-
noće,širenja polno prenosivih bolesti itd. (Conrad and Barker2010). 

11Adolescent Development, dostupno na:http://www.who.int/topics/adole-
scent_health/en/ 

SZO izdvaja i period puberteta kao posebnu fazu u telesnomrazvoju. Pubertet se 
uopšteno vremenski smešta između detinjstva i adolescencije, ali se ne daju dobni 
parametri na osnovu kojih bi se njegovo trajanje moglo tačno odrediti. Psiholozi, 
pedijatri i endokrinolozi navode da pubertet (lat. pubertatum, doba sazrevanja) kod 
dečaka traje u proseku od 9. do 14. godine, a kod devojčica od 8. do 13. godine (Mar-
cell 2007;Garibaldi and Chemaitilly 2007; Parent et al. 2003). Kao osnovna oznaka 
početka puberteta kod devojčica se uzima prva menstruacija, a kod dečaka prva ejaku-
lacija. 
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Esencijalističkim (biologističkim) teorijama je zajedničko to što u objaš-
njenju psiho-fizičkog razvoja razvojne etape koncipiraju i posmatraju kao uni-
verzalne i biološki utemeljene. Kao što je već rečeno, ove teorije takođe ističu 
da tokom adolescencije hormonalne promene snažno oblikuju i utiču na pona-
šanje osobe. Prema zagovornima biologističkih teorija adolescencija predsta-
vlja: 

- period intenzivnog fizičkog i psihičkog razvoja, po čijem okončanju 
osoba dostiže fizičku i psihološku zrelost; naglašava se da u periodu adole-
scencije ne postoji poklapanje između psihološke sa jedne i fizičke zrelostisa 
druge strane (adolescenti su telesnozreli, ali psihički još uvek nezreli), do čega 
će doći u kasnijem, "zrelom", tj. odraslom životnom dobu; 

- period kada se razvijaju moždani centri za obradu informacija i kogni-
tivne sposobnosti (sposobnost pamćenja, učenja, logičkog razmišljanja). Pro-
menama koje se dešavaju na nivou strukture mozga i njihovim efekatima na 
razmišljanje, formiranje i održavanje socijalnih veza u periodu adolescencije 
naročito se bave neuronauke12; 

- period kada adolescentima odnosi sa vršnjacima postaju naočito bitni 
(Joksimović i dr. 1988; Petrović 2009), i vreme kada se njihovi konflikti sa 
roditeljima intenziviraju i postaju učestaliji (Laursen et al. 1998; Paikoff and 
Brooks-Gunn 1991). To, međutim, ne implicira da adolescentima odnosi sa 
roditeljima nisu bitni, kao i da ovi odnosi ne utiču značajno na psihički razvoj 
adolescenata, naprotiv (Kuburić 2009; Kapor-Stanulović 1988; Marcia 1980; 
Jodl et al. 1998);  

- fazu u razvoju ličnog identiteta (Đorđević 1978; Nešić i Radomirović 
2000; Rudan 2004; Brinthaupt and Lipka 1992; Steinberg 2008).  

Shvatanje adolescencije kao perioda razvoja i faze kada se uobličava lični 
identitet uglavnom se vezuje za sociološki pristup i sociološke radove obja-
vljene do 1970-ih godina. Najuticajniji predstavnik ovog shvatanja bio je neo-
frojdista, psihoanalitičar Erik Erikson (Erik Erikson) (Erikson 1950, 1976, 
2008). Revidirajući Frojdovu teoriju psihoseksuanog razvoja, Erikson je for-
mulisao epigeničku teoriju identiteta, prema kojoj se psihosocijalni razvoj 
(proces razvoja identiteta) sastoji od 8 faza (Erikson 2008). Psihosocijalni raz-
voj započinje rođenjem i traje do kasne adolescencije. Adolescencija, prema 
Eriksonu, predstavlja petu fazu u procesu razvoja identiteta, tzv. stadijum kon-
fuzije identiteta koji traje između 12. i 18. godine. Osnovni cilj adolescencije 
jeste uspešno okončanje procesa uobličavanja identiteta. Kao osnovne karak-
teristike adolescencije Erikson navodi: psihološke promene i "buđenje" seksu-
alnosti, sklonost adolescenata ka eksperimentisanju, dovođenje u pitanje pred-

                                                 
12Neuronauke istražuju: strukture, funkcije, genetiku i evoluciju, biohemiju, fizio-

logiju, farmakologiju i patologije nervnog sistema. 
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stava o sebi koje je osoba izgradila tokom prethodnih faza itd. Erikson ističe i 
da tokom adolescencije značajni postaju odnosi sa vršnjacima. 

1970-ih godina menja se istraživački pristup adolescenciji u oblasti druš-
tvenih nauka, delom zahvaljujući "rušenju" barijera koje su do tada postojale 
između različitih naučnih disciplina (Dornbusch 1989). U ovom kontekstu se 
radovi razvojnog psihologa Uri Bronfenbrenera (Urie Bronfenbrenner) (Bron-
fenbrenner 1979, 1986) obično navode kao prekretnica. Smatra se da je njego-
va ekološka teorija imala udela "u kreiranju atmofere u kojoj su se doprinosi 
sociologa shvatali kao naročito bitni za razumevanje procesa individualnog 
razvoja" (Dornbusch 1989, 235). Bronfenbrenerova ekološka teorija se temelji 
na pretpostavci da ukoliko želimo u potpunosti da razumemo razvoj, moramo 
razumeti i kako međusobno deluju lične osobine i okruženje osobe (Bronfen-
brenner 1992). Ova teorija, dakle, naglašava važnost uticaja okoline za indivi-
dualni psihološki razvoj. Bronfenbrener okolinu zamišlja kao niz povezanih 
struktura u kojima se odvija čovekov svakodnevni život. Izdiferencirao je četi-
ri nivoa uticaja okruženja13, počevši od onih koje su osobi bliske i u kojima 
ona neposredno učestvuje, pa sve do onih koje su osobi prilično udaljene i u 
kojima ona ne učestvuje (Eret 2012). Pojedinac se, prema mišljenju Bronfen-
brenera, nalazi u središtu ovako zamišljenog ekološkog sistema, dok se slojevi 
oko njega šire u koncentričnim krugovima, te jače ili slabije utiču na razvoj 
ličnosti. Pristup sociologa koji su postavke ekološke teorije primenjivali u 
proučavanju adolescencije temeljio se na pretpostavci da širi društveni kon-
tekst igra značajnu ulogu u oblikovanju različitih modela adolescencije, i s tim 
u vezi ponašanja adolescenata (Dornbusch 1989). Bronfenbrener je, međutim, 
isticao da faktori kao što su: pripadnost određenoj društvenoj klasi, veličina 
porodice, mesto stanovanja, etnička pripadnost, obrazovanje i zaposlenje rodi-
telja, škola koju osoba pohađa itd., ne oblikuju adolescenciju u potpunosti, 
budući da i unutar istog konteksta (društvenog, ekonomskog, etničkog, poro-
dičnog itd.) ne srećemo uniformne vrednosti i unifromna ponašanja adolesce-
nata (Bronfenbrenner and Crouter 1983).  

Pod uticajem Bronfenbrenerove teorije od 1970-ih godina sociolozi poči-
nju da revidiraju ranije usvojenu tezu da biološki procesi imaju neposredan 
uticaj na ponašanje i na oblikovanje iskustava adolescenata. Iako će se u okvi-
ru društvenih nauka (psihologije i sociologije, pre svega) psihološke i telesne 
promene i dalje smatrati jednim od ključnih elemenata u procesu sazrevanja, 

                                                 
13U pitanju su: mikrosastav (u njega se ubraja svakodnevna okolina: porodica, 

vrtić, škola), mezosastav(obuhvata interakciju različitih mikrosastava),egzosa-
stav(odnosi se na socijalna okruženja koja mogu imati uticaja na osobu, ali u kojima 
ona neposredno ne učestvuje; u pitanju su, na primer: šira porodica, lokalna vlast, 
mesto zaposlenja roditelja i sl.) i makrosastav(odnosi se na kulturu u kojoj osoba 
odrasta). 
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od 1970-ih godina sve više će se isticati značaj društvenih očekivanja za pro-
ces oblikovanja sadržaja predstava i na ponašanje adolescenata (Simmons and 
Blyth 1987). Studije o adolescenciji na temu društvenog ja (self-a) (Rosenberg 
1979; Harter 1983) i društvenih očekivanja (Brooks-Gunn and Petersen 1983) 
isticale su da i društveni subjekti (tj. adolescenti) imaju značajnu ulogu u krei-
ranju ličnih i grupnih predstava, i ponašanja. Pomenuću još i pristup sociologa 
Glena Eldera (Glen Elder) koji je izvršio veliki uticaj na kasnije sociološke 
radove o adolescenciji. Elder je proučavajući svakodnevni život osoba koje su 
rođene tokom Velike depresije 1930-ih godina, u razmaku od svega nekoliko 
godina, pokazao da su se kasniji život ispitanika i njihova iskustva međusobno 
dosta razlikovala (Elder 1974). Ove nalaze Elder je doveo u vezu sa tadašnjim 
istorijskim i društvenim okolnostima, zaključujući da su one u značajnoj meri 
oblikovale život dece i adolescenata. Pod uticajem ovakvih komparativnih 
studija sociolozi su veliku pažnju počeli pridavati ispitivanju uticaja istorijskih 
kretanja i društvenih uslova na oblikovanje predstava koje su sastavni deo  
svakodnevnog života i ponašanja adolescenata (Baltes et al. 1980; Elder et al. 
1986).     

 
Adolescencija kao promenljiva kulturna i društvena kategorija  
 
U antropološkim proučavanjima koja su vršena do 1970-ih godina telo i 

telesnost nisu zauzimali značajno mesto. Naime, ovi fenomeni niti su bili 
zasebno izučavani niti se obraćala posebna pažnja na pitanje konceptualizacije 
sâmog tela (Csordas 1999; Srdić 2008). Pristup koji je do tog perioda prevla-
davao u antropološkim istraživanjima ljudske telesnosti i seksualnosti karakte-
risala je univerzalizacija, naturalizacija i esencijalizacija predmeta istraživanja 
i istraživačkih postupaka (Davis and Whitten 1987; Lock 1993).Vladala je, 
naime, skoro opšta saglasnost da"sa stanovišta tzv. zdravog razuma, gotovo da 
ne postoji ništa što bi se odnosilo na ljudska bića, a što bi bilo u tolikoj meri 
nedvosmisleno, očigledno i neupitno kao što su "činjenice" koje se tiču njiho-
ve telesnosti i polnosti" (Ivanović i Šarćević 2003, 9). Bivajući koncipirani 
kao biološke univerzalije, različiti aspekti telesnosti (rad hormona, građa tela, 
polne razlike i sl.)shvatani su kao pre-socijalne datosti, tj. kao polazna osnova 
u konstruisanju kulturnih predstava o telu na koje se nailazilo u različitim 
društvima. Polazeći od predstava o telu i seksualnosti koje su bile prihvaćene 
u okviru njihovih kultura (što je bio čest slučaj), društva koja su drugačije od 
zapadnih konceptualizovalaproces reprodukcije, na primer, antropolozi su 
"optuživali" za neznanje i nepoznavanje osnovnih "činjenica" koje su se ticale 
ludske telesnosti.14 Nije retko da se u antropološkom naučnom diskursu govo-

                                                 
14 Opisani pristupodlikujeantropološke radove čiji su autori prihvatali osnovne 

postavke evolucionističke paradigme, koja polazi odpremise da su sva društva obu-
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rilo o "pravim", "prirodnim" ulogama koje muškarci i žene imaju uprocesu 
začeća15, shodno pretpostavci da se te uloge baziraju na ("ispravnom") uoča-
vanju uzročno-posledične veze između koitusa i rađanja.   

Proučavajući i međusobno poredeći kulturne zajednice iz zapadnih i neza-
padnih društava, antropolozi uočavaju da se oko različitih procesa (odrastanja, 
seksualnog ponašanja, prve menstruacije, prve ejakulacije),kao i aranžmana 
(braka, porodice, rodnih odnosa itd.)koji su u vezi sa telom, u različitim druš-
tvenim i kulturnim kontekstima okupljaju sistemi znanja, praksi i ponašanja 
koji nisu identični, odnosno da ove fenomene različite zajednice različito defi-
nišu. Antropološki pogled na telo i seksualnost koji se menja 1970-ih godina 
na nov način je koncipirao ove različitosti (Minturn et al. 1969; Marshall and 
Suggs 1971; Munroe R.L., Munroe R.H. and Whiting 1981; Broude 1975; 
Broude and Greene 1976; Johnson 1976). Postepeno se, naime, napušta ideja 
o postojanju univerzalnih (etnocentričnih) kriterijuma za ocenjivanje kulturnih 
fenomena, kao istanoviše po kojem telesnost, polnost i seksualnost predsta-
vljaju isključivo biološke datosti. Načela kulturnog relativizma, u okviru kog 
se naglasak stavlja na "kulturnu uslovljenost ljudskih fenomena, inače pripisi-
vanih opšteljudskim biološkom ili psihičkom nasleđu" (Radović 2006, 395), a 
celokupno znanje se posmatra kao socijalno konstruisano, postaju dominantno 
epistemološko stanovište. Shodno tome, antropolozi počinju da koncipiraju 
telo kao kulturni artefakt, i da značajnu pažnju posvećuju proučavanju kultur-
nih i društvenih aspekata telesnosti i seksualnosti, njihovih značenja i načina 
organizacije u različitim zajednicama (Ivanović i Šarčević 2002). Srž ovog 
novog pogleda na telo i seksualnost jeste raskidanje sa binarnim podelama i 
dihotomijama (priroda:kultura, duša:telo, pol:rod16) koje su dugo vremena 
predstavljale teorijsko polazište u raspravama o telesnosti.  

                                                                                                                     
hvaćena procesom evolucije, kao i da je moguće odrediti stupanj razvitka svakog 
pojedinačnog društva.Primenjujući evolucionističke postavke u izučavanju srodničkih 
sistema, Luis Henri Morgan (Lewis Henry Morgan) je, na primer, uveo razliku izme-
đu klasifikatornih (srodnički sistemi u okviru kojih se ne pravi razlikovanje između 
direktnih i bočnih srodnika) i deskriptivnih sistema srodstva (srodnički sistemi u okvi-
ru kojih postoji razlikovanje između direktnih i bočnih srodnika). U ovoj dualnoj 
podeli pošlo se od kriterijuma (ne)posedovanja znanja članova datog društva o razlil-
čitim ("pravim") ulogama koje muškarci i žene imaju u činu reprodukcije (Morgan 
1981). Primer sa srodničkim sistemima je jedna od mnogih konkretnih manifestacija 
primene evolucionističke paradigme (metoda) na proučavanje društvenih fenomena.   

15Za pregled videti, na primer: Leach 1966. 
16U okviru analitičkog dualizma pol:rod razlika se pravi između pola (koji se shva-

ta kao biološka činjenica) i roda (koji predstavlja kulturnu interpretaciju polnih razli-
ka). 1970-ih godina autorke Silvija Janagisako (Sylvia Yanagisako) i Džejn Kolijer 
(Jane Collier) uputile su kritiku na račun antropoloških analiza telesnosti (polnosti), u 
okviru kojih se dihotomizacija pol:rod često neupitno prihvatala. Autorke su pozvale 
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Specifičnost antropologije u odnosu na druge društvene nauke predstavlja 
etnografski terenski rad, kao jedan od metoda prikupljanja podataka, tokom 
kojeg se dobija uvid u ponašanja pojedinaca i grupa i u kulturne i društvene 
aranžmane ne samo zajednica iz zapadnih, nego i iz ne-zapadnih sredina. 
Nalazi i zaključci etnografskih komparativnih studija, u krajnjoj liniji, pokazu-
ju da su sâma znanja o radu hormona, genima, hromozomskoj strukturi polnih 
sistema, psihoseksualnom razvoju itd., uvek sociokulturno oblikovana i inter-
pretirana (Lock 1993; Ginsburg and Rapp 1995; Csordas 1994) i uređena 
aranžmanima koji definišu porodične, rodne, bračne odnose itd., čime antro-
pologija ne samo da problematizuje koncepciju telesno-psihološkog razvoja 
kao sleda sukcesivnih faza (jedna od njih je i adolescencija) determinisanih 
biologijom (uzrastom), nego to čini radikalnije od pristupa drugih društvenih 
nauka (sociologije, na primer) (Batler 2010; Rubin 1994; Ortner 1996). 
Uopšteno posmatrano, antropološka istraživanja pokazujuda je pogrešno ado-
lescenciju svoditi na biološke "univerzalije" i "činjenice" (rad hormona, gene, 
građu tela, hromozomsku strukturu različitih polnih sistema i sl.) jer onenisu 
jedini osnov, niti predstavljaju nužno polaznu osnovu u formiranju kategorija 
kroz koje se o ljudskoj telesnosti i seksualnosti promišlja, i na kojem se adole-
scencija gradi kao kulturna i društvena kategorija. Predstave i znanja o biološ-
kim "činjenicama" oblikuju različiti diskursi (medicinski, naučni, religijski, 
pravni, pomenuću samo neke od njih) unutar datog sociokulturnog i istorij-
skog konteksta, i van njih "činjenice" koje se tiču ljudske telesnosti i seksual-
nosti nemaju značenje, odnosno ne postoje kao takve, što je suprotno biologi-
stičkom, a u skladu je sa socijalkonstrukcionističkim gledištem (Saltman 
2005). Socijalkonstrukcionističke teorije, nasuprot esencijalističkim, ističu da 
bi "činjenice" koje se tiču seksualnostii telesnostitrebalo posmatrati kao ele-
mente oko kojih se okuplja čitav sistem predstava,  praksi i kulturnih aran-
žmana, dovodeći na taj način u pitanje tvrdnje da se adolescencija može razu-
meti jedino kroz biologiju i psihologiju (Saltman 2005). Ne poriče se postoja-
nje izvesnih zajedničkih bioloških karakteristika osoba koje se nalaze u istom 
životnom dobu, ali se naglašava da je zapadnjačka konceptualizacija bio-soci-
jalnog razvoja, čiji je adolescencija sastavni deo, produkt specifičnih istorij-
skih, političkih i ekonomskih uslova. Jedna od teorija koja se svrstava u soci-
jalkonstukcionističke i koja ilustruje opisano gledište jeste tzv. invencionistič-
ka teorija. Teoretičari koji je zastupaju  priznaju da biološke činjenice bivaju 
uzete kao osnov u koncipiranju pojedinih modela adolescencije u savremenom 
zapadnom društvu, ali istovremeno ističu da je za uobličavanje ovih modela 

                                                                                                                     
na kritičko preipsitivanje usvojene dihotomizacije ,ukazujući na to da "činjenice" o 
polnosti ne predstavljaju u svim društvima polaznu osnovu za konstrukciju rodnih 
razlika. Više o teorijskom utemeljenju i kritici analitičko gdualizma pol:rod,u: Ivano-
vić 2003. 
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bila ključna industrijska revolucija, kao i procesi modernizacije i urbanizacije 
koji se u SAD i u zapadnoj Evropi dešavaju u 19. veku (Fasick 1994).17Poenta 
je, dakle, da iako ima osnove u biologiji, adolescencija se ne može u potpuno-
sti svesti na nju budući da važeći naučni diskurs ne predstavlja nužno polaznu 
osnovu u kreiranju predstava, praksi i znanja o adolescenciji. Oni, pored nauč-
nog, mogu biti uređeni i religijskim, zakonskim i drugim diskursima i praksa-
ma. "Činjenice" oko kojih se grade znanja o adolescenciji takođe treba posma-
trati kao elemente oko kojih se okuplja čitav sistem predstava i praksi, kako 
na individualnom, tako i na nivou različitih grupa (religijskih, starosnih, etnič-
kih itd.). 

Uopšteno posmatrano, antropolozi adolescenciju definišu kao promenljivu 
kulturnu i društvenu kategoriju (Schlegel and Barry 1991). Istraživanja poka-
zuju da ovaj period shvaćen kao autonomna faza psiho-fizičkog razvoja nema 
univerzalno značenje u svim kulturama, da uonimdruštvima u kojima je 
izdvojen kao posebna faza u procesu odrastanja on može biti različito defini-
san, i to preko: ponašanja, društvenih uloga i statusa koje osobi (adolescentu) 
bivaju dodeljene, društvenih aranžmana i sl. Ovim se ne poriče da osobe u 
adolescentskom dobu imaju zajedničke izvesne biološke karakteristike, već da 
se, kako neki autori navode, oko tela okupljaju sistemi znanja, predstava, i 
kulturni aranžmani koji zavise od političkog, istorijskog, religijskog, ekonom-
skog konteksta (Ivanović i Šarčević 2002). Shodno tome, kao procesi koji 
imaju veze sa telesnošću i koji se odnose na telesno-psihološki razvoj, adole-
scencija i odrastanje predstavljaju polje na kojem se ukrštaju kulturne predsta-
ve, norme, vrednosti i interpretacije koje variraju u zavisnosti od pomenutih 
konteksta, kao i na nivou religijske, starosne, etničke i drugih grupa (Ivanović 
i Šarčević 2002; Saltman 2005; Laqueur 1990), i koje u različitim društvima 
bivaju različito definisane i potvrđene kroz porodične i bračne odnose i prak-

                                                 
17U poljoprivrednom društvu, kakvo je bilozapadno pre otpočinjanja ovih procesa, 

privređivalo se u okviru porodice, deca su predstavljala radnu snagu, a brak se skla-
pao u ranom životnom dobu. Takvi uslovi nisu dozvoljavali da adolescencija bude 
prepoznata i priznata kao prelazna faza u telesno-psihološkom razvoju (Demos and 
Demos 1969). Za vreme industrijske revolucije u zapadnim zemljama ustanovljen je 
princip obaveznog obrazovanja, što je bio jedan od načina da se deca izdvoje iz proce-
sa proizvodnje. Porodice se sele u gradove, a život u njima dovodi do stvaranja vrš-
njačkih grupa. Vaspitnu funkciju, koju je do tada najvećim delom vršila porodica, pre-
uzimaju javne institucije (odbaništa, predškolske ustanove, škola), koje veliku pažnju 
poklanjaju pravilnom usmeravanju seksualnosti mladih. Sve to je stvorilo preduslove 
da se adolescencija izdvoji kao osobena telesno-psihološka razvojna faza. Invencioni-
stičke teorije, dakle, ne poričuda osobe koje se nalaze u adolescentskom dobu imaju 
zajedničke izvesne biološke karakteristike, već da ovim sličnostima u okviru različitih 
kultura i u različitim istorijskim periodima mogu biti pripisana različita značenja 
(Schlegel and Barry 1991). 
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se, sistem rodnih uloga, srodnički sistem, sistem ekonomije, što pokazuju i 
brojni etnografski podaci (Mid 1978; Evans-Pritchard 1969; Malinowski 
1929; Turner 1969; Davis and Whitten 1987;Schlegel and Barry 1991). Pred 
adolescente se, dakle, u različitim društvima postavljaju različita očekivanja i 
za njih važe različite norme ponašanja. Jedan od primera na kojem se ova oče-
kivanja i norme mogu uočiti jeste ekonomsko osamostaljivanje (pronalaženje 
zaposlenja) dece (adolescenata) od roditelja. Ono često podrazumeva i napuš-
tanje roditeljskog doma, što može onemogućavati ili otežavati ispunjenje 
dužnosti i obaveza za koje se pretpostavlja da deca adolescenti imaju prema 
svojim roditeljima (pomoć u obavljanju svakodnevnih kućnih poslova, briga o 
roditeljima u slučaju bolesti itd.). U zajednici Amiša u SAD stariji članovi 
porodice obično ohrabruju i podstiču adolescente (adolescenti se označavaju 
terminom Rumspringa) da nađu  zaposlenje i da napuste roditeljski dom (naj-
veći deo svoje zarade, osim onog dela koji je nužan za svakodnevni život, 
međutim, moraju slati svojim roditeljima). U ovom periodu života adolescenti 
su slobodni da eksperimentišu kako sa ponašanjem, tako i u pogledu oblače-
nja, međutim, nakon završetka adolesencije od njih se očekuje da se krste, 
udaju odnosno ožene, i da se pridržavaju strogih crkvenih pravila (Dessecker 
2012). U imućnijim urbanim muslimanskim zajednicama na Arapskom poluo-
strvu od adolescenata se neretko očekuje da svoju profesionalnu orijentaciju 
vežu za rad porodične korporacije, tako da mišljenje i ekonomski interesi 
porodice imaju veliki uticaj na izbor budućeg zanimanja. Takođe, u ovim 
zajednicama pred adolescente se postavljaju strogi zahtevi za profesionalnim 
uspehom budući da je uspešna profesionalna karijera usko povezana sa viso-
kim društvenim statusom (Deeb and Winegar 2012). Način života u latinoa-
meričkim zajednicama u SAD pruža još jedan primer kako porodična očekiva-
nja oblikuju neke aspekte života adolescenata. Stariji članovi u okviru prošire-
ne porodice, koja u ovim zajednicama predstavlja jaku srodničku jedinicu, od 
adolescenata obično očekuju da nakon ženidbe ne napuštaju roditeljski dom, 
već da sa svojom porodicom nastave da žive u roditeljskoj kući (Keefe 1979). 
Sa druge strane, devojke nemaju tu vrstu podrške od svoje porodice porekla. 
U zajednicama o kojima je reč dominiraju patrijarhalne vrednosti, od devojaka 
se očekuje da se što ranije udaju (i presele u kuću svog supruga), zbog čega 
ukoliko se, na primer, odluče za nastavak školovanja nakon završetka srednje 
škole, bez podrške porodice, proces osamostaljivanja za njih može biti naroči-
to težak (što nije slučaj i sa muškarcima).  

U različitim kulturama različita je dobna granica koja se uzima kao oznaka 
za početak adolescencije. Na primer, na Trobrijandskim ostrvima adolescenti se 
označavaju terminom to’ulatile, a adolescentkinje nakapugula. Sa navršenih 12 
godina dečaci gube svoj dotadašnjih status deteta (gwadi) i postaju to’ulatile. 
Oni se tada sele u kuće u kojima žive sa drugim neženjama ili sa starijim udov-
cima, svojim rođacima ili prijateljima (kuće u kojima žive to’ulatile nazivaju se 
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bukumatula). Novi društveni status sa sobom nosi nove dužnosti, privilegije i 
tabue, kao i veće učešće u različitim plemenskim aktivnostima (koje, na primer, 
podrazumevaju: radove u bašti, odlazak na pecanje, u lov, u ekspedicije na 
otvorenom moru itd.). Antropolozi su zabeležili i da seksualni život za oba pola 
u periodu adolescencije postaje intenzivniji (Malinowski 1929).18 Na ostvru 
Markeza adolescenti (osobe sa navršenih 13 godina) se označavaju kategorijom 
taure’are’a, koja ih jasno razlikuje od dece i odraslih (Kirkpatrick 1987; Marti-
ni 1996). U plemenu Nueri iz Južnog Sudana odraslim muškarcima smatraju se 
osobe nakon navršene 16. godine, nakon što prođu ritual inicijacije (Evans-
Pritchard 1969). Inicijacija u "svet odraslih" muškaraca započinje ritualom 
tokom kojeg se inicijantima malim nožem u vidu šest zaseka, sve do kostiju, 
zasecaju predeli oko obrva (ova operacija se naziva gar). Pošto se ritual sprove-
de, osobe izvesno vreme žive izdvojeno od svog klana i predmet su mnogobroj-
nih tabua. Nakon isteka liminalne faze sledi slavlje tokom kog se igraju grube 
igre i pevaju raskalašne pesme. Ovom slavlju prisustvuju samo stariji muški 
srodnici tek iniciranih odraslih muškaraca.  

U onim društvima u kojima je adolescencija kulturno prepoznata kao 
posebna faza u odrastanju, adolescentima se društveni status odrasle osobe 
potvrđuje kroz rituale inicijacije, koji su za antropološko istraživanje adole-
scencije značajni iz dva razloga. Oni s jedne strane pokazuju da različite 
zajednice imaju različite dobne repere i granice kada započinju sa uvođenjem 
osoba u svet odraslih. Ne postoji, dakle, univerzalno važeća dobna granica u 
kojoj se u svim kulturama osobi priznaje status adolescenta, a potom i status i 
obaveze odrasle osobe, već ta granica može zavisiti od rodne, rasne, ekonom-
ske pripadnosti osobe, statusa koji pojedinac ima u okviru srodničkog sistema 
itd. Najrazličitije prakse inicijacije kroz koje osobe bivaju ritualno konstituisa-
ne kao odrasle otkrivaju i da biološki razvoj nije presudan faktor preko kog se 
definiše društveni status adolescenta, a samim tim i adolescencija kao kulturna 
kategorija.Na primer, u plemenu Okiek iz Kenije dečaci i devojčice se inicira-
ju između 14. i 16. godine. Ritual započinje obrezivanjem dečaka i devojčica, 
koji se nakon toga privremeno sele iz zajednice. Tela adolescenata se boje 
                                                 

18Adolescenciju, shvaćenu kao promenljivu kulturnu i društvenu kategoriju koja 
nema univerzalno značenje u svim kulturama, kao predmet antropološkog proučava-
nja ustanovili su upravo antropolog Bronislav Malinovski (Bronislaw Malinowski) i 
antropološkinja Margaret Mid (Margaret Mead). Oni su tokom 1920-ih i 1930-ih 
godina u svojim istraživanjima pokrenuli značajne teme i neke od teorijskih pitanja 
koja će biti razmatrana u kasnijim antropološkim radovima o adolescenciji. Neka od 
njih su: da li je adolescencija biološka ili promenljiva društvena i kulturna kategorija, 
šta čini adolescenciju kulturnom kategorijom, kako norme ponašanja koje se deci i 
mladima usađuju u procesu vaspitanja (socijalizacije) oblikuju ponašanje adolescenata 
i adolescenciju kao kulturnu kategoriju itd. 
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belom glinom i ugljem kako bi oni svojim izgledom, koji podseća na izgled 
divljih životinja, uplašili i oterali cemasiit, mitsku zver za koju se veruje da 
uhodi inicijante tokom liminalne faze. U toku trajanja liminalne faze stariji 
članovi plemena inicijante podučavaju tajnim znanjima, od kojih se najvažnija 
odnose na cemaasiit. Tokom završnog rituala adolescenti onomatopejom rike 
cemasiit-a i sviranjem na muzičkim instrumentima teraju ovu mitsku zver 
(Kratz 1990). Antropolog Moris Godelije (Maurice Godelier) je zabeležio i 
analizirao ritual iniciranja dečaka u plemenu Barija sa Papua Nove Gvineje, 
koji se sprovodi kroz četiri faze. Kada napune 9 godina za dečake se organizu-
je obred tokom kojeg mladi neoženjeni muškarci koji pripadaju tzv. četvrtom 
stepenu, što znači da još uvek nisu imali seksualne odnose sa ženama, pune 
usta dečaka biljnim sokom posebnog drveta koji predstavlja simboličku zame-
nu za spermu. Dečaci se gutanjem biljnog soka simbolički iznova rađaju van 
materice (veruje se, naime, da to drvo sadrži životnu silu koja Barije povezuje 
sa Suncem, nad-ocem i izvorom svetih predmeta i socijalnog i kosmičkog 
poretka), čime dobijaju status Yivubwanya. Tokom prve i druge faze rituala, 
koje počinju kada dečaci napune 12 godina, praktikuje se ritualna homoseksu-
alnost između polno zrelih adolescenata i dečaka (jednu od distinkcija između 
dečaka i adolescenata sa jedne i odraslih muškaraca, sa druge strane, predsta-
vlja zabrana, koja važi samo za odrasle muškarce, o upuštanju u istopolne sek-
sualne odnose). Ovaj ritual se naziva Kawetnya. Za vreme trećeg i četvrtog 
stepena inicijacije mladići uzrasta od 15 do 20 godina daju svoju spermu inici-
ranim dečacima da je piju. Novi status Chawanya muškarci dostižu kada 
napune 17 godina. Poslednjim ritualom, koji se organizuje kada adolescenti 
napune 20 godina, muškarci postaju ratnici Kalave i priznaje im se status 
odraslog muškarca. Tokom sve četiri faze trajanja rituala inicijacije (dakle, u 
razdoblju od 9. do 20., odnosno 22. godine) muškarci nisu pod direktnim oče-
vim autoritetom, već postaju kolektivna briga starijih muškaraca koji ih vaspi-
tavaju i obrazuju (Godelier 1982).  

Rituali inicijacije su za antropološka istraživanja takođe značajni jer osli-
kavaju društveni poredak, tj. kroz njih možemo pratiti društvene aranžmane 
koji propisuju norme i poželjna ponašanja za adolescente u različitim kultur-
nim kontekstima. Na primer, Godelije je pokazao da u društvu Barija, gde 
postoji hijerarhija među polovima koju karakteriše opšta dominacija muškara-
ca nad ženama, obredi inicijacije imaju za cilj da adolescentima dodele i 
potvrde uloge i statuse odraslog muškarca, i time uspostave njihovu distancu u 
odnosu na ženske aktivnosti, statuse i uloge (Godelier 1982). Još jedan primer 
predstavljaju rituali koji se sprovode u plemenu Okiek, koji imaju za cilj da 
učvrste i da reprodukuju rodnu hijerarhiju. Rodne predstave i rodni odnosi i sa 
njima povezana rodna hijerarhija u plemenu Okiek uspostavljaju odnose 
nejednakosti između muškaraca i žena (Kratz 1990). 
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Završna razmatranja 
 
Različite kulturne predstave, prakse i društveni aranžmani koji se okupljaju 

oko adolescencije i odrastanja, i čija značenja variraju na indivudualnom i na 
grupnom nivou, ukazuju na to da adolescencija predstavlja promenljivu kul-
turnu i društvenu, a ne (isključivo) biološku kategoriju. Doprinos antropološ-
kog pristupa u proučavanju adolescencije ogleda se upravo u tome što, konci-
pirajući je kao sociokulturni fenomen, istovremeno ukazuje zašto ju je anali-
tički neispravno svoditi na biologiju. Pokretanjem pitanja i rasprava: o tele-
snosti, seksualnosti, rodnosti, ličnom i grupnom identitetu itd., i pružanjem 
uvida u različite aranžmane kroz koje kulturne zajednice uređuju odrastanje, 
pokazuje se da je zapadnjačka konceptualizacija bio-socijalnog razvoja i kon-
cipiranja adolescencije kao perioda "bure i oluje" rezultat specifičnih istorij-
skih, političkih i društvenih okolnosti, i da zapravo ne postoji jedan univerzal-
no važeći model socijalizacije. Sprovodeći istraživanja o različitim aspektima 
adolescencije, i o odrastanju uopšte (uticaju porodice i vršnjačkih grupa na 
formiranje i oblikovanje predstava i ponašanja adolescenata, normiranju sek-
sualnosti koje se vrši kroz društvene aranžmane itd.) kako u zapadnim tako i u 
nezapadnim društvima, antropolozi, dakle, doprinose potpunijem razumevanju 
značenja koje adolescencija može zadobiti u datom sociokulturnom kontekstu. 
Ukoliko želimo da izbegnemo uprošćena tumačenja o ponašanjima adolesce-
nata u okviru kojih ona bivaju shvaćena kao rezultat njihove buntovne "priro-
de", što bi u krajnjoj liniji impliciralo usvajanje objašnjenja onih naučnih 
disciplina koje prihvataju biologističke postavke, smatram da ova istraživanja 
moramo uzeti u obzir.  
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Sofija Petković 
 

ON THE PARTICULARS OF THE ANTHROPOLOGICAL 
APPROACH TO ADOLESCENCE 

 
The aim of this paper is to point out the theoretical approaches to the concept 
of adolescence. I shall offer a brief historical overview of what, beginning in 
the first half of the 20th century, the process of constituting adolescence as a 
topic of scientific research looked like and how it went. By comparing the 
particulars of the anthropological approach with approaches developed in the 
natural and social sciences, this paper points out the specifics of the 
anthropological approach as opposed to other disciplines dealing with various 
aspects of adolescence and growing up in general. 
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